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ATA DA 73ª REUNIÃO ORDINÁRIA DA CÂMARA TÉCNICA DE PARTICIPAÇÃO, DIÁLOGO E CONTROLE 
SOCIAL - CT-PDCS/CIF 

No dia dezessete de agosto de dois mil e vinte e três, de forma virtual, através de videoconferência 
pela plataforma TEAMS foi realizada a 73ª Reunião Ordinária da Câmara Técnica de Participação, 
Diálogo e Controle Social/CT-PDCS, constituída no âmbito do Termo de Transação e de Ajustamento 
de Conduta (TTAC) e do Termo de Ajustamento de Conduta Governança (TAC-Gov), ambos os Acordos 
referentes ao Desastre da barragem da Samarco, em Mariana/MG. Seguem abaixo os registros da 
reunião pública, transmitida ao vivo pelo Youtube através do link www.youtube.com/watch?v=CoELyNndbLw: 

1) Apresentação e manifestações dos participantes . 

Participantes da 73ª Reunião Ordinária Pública da CT-PDCS - Dia: 17/08/23 - Horário: 14h05 às 16h50. 

Cleber Becho (Renova), Cláudia Laureth (FLACSO), Daniel Perini Frizzera (Renova), Fabiana Mendonça 
Pires (Renova), Felipe Rossi Quadros (Renova), Flávia Cunha (EY), Flavilio Pereira (Renova), Fernanda 
Amélia Souza (Renova), Flávia Cunha (EY), João Luiz Paste (IJSN), João Eduardo Sales (Renova), Joéci 
Lopes Miranda (Representante de Atingidos – Aracruz/ES), Josmar Coelho (Prefeitura Municipal de 
Governador Valadares), Juliana Pinto Rocha (Renova), Kim Laueinstein (Renova), Luciana Souza de 
Oliveira (Comissão de Atingidos de Vila Regência e Entre Rios), Maria Thereza Teixeira (Renova), 
Natália Oliveira (EY), Paula Vieira (Renova), Pedro Oliveira (EY), Rafael Santos (Renova) e Soraya 
Benetti (FLACSO). Ausências justificadas: Alessandra Venturim (SETADES), Antônio Áureo 
(Representante de Atingidos - Rio Doce/MG), Marta Zorzal (UFES), Simone Wasem (SETADES) e 
Walquíria Soares (AGERH). 

Após a apresentação de todos os participantes, o Sr. João Luiz Paste, coordenador da CT-PDCS, fez a 
leitura da pauta e iniciou o debate dos itens da reunião, conforme descritos a seguir: 

2) Aprovação da Ata referente à 72ª RO da CT-PDCS. 

Discussão Sem objeção pelos membros da CT-PDCS, a ata da 72ª RO da CT-PDCS foi aprovada pelos 
membros da CT. A coordenação comunicou que o documento será encaminhado à SECEX 
para publicação no site do CIF. 

3) Apresentação pelo PG 06: - Apresentação do processo de participação social na construção de 
bens coletivos na comunidade de Ponte do Gama, em Mariana/MG; - Vim Ver Comunidades: 
Estratégias de Participação e Controle Social; - E.70-6 - Apresentar devolutiva sobre as tratativas 
relacionadas aos PATs e Análise de Cenário, discutidas na 70ª RO da CT-PDCS, em cumprimento à 
Nota Técnica CIF nº 31/2023; - Apresentação do fio lógico da entrega dos PATs para os 14 
microterritórios; e - Atualizações sobre o GT Portal do Usuário – Relato da 4ª reunião. 
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Dando início às apresentações pelo PG 06, Paulo Coelho expôs brevemente sobre o 
processo de participação social na construção de bens coletivos na comunidade de 
Ponte do Gama, em Mariana, através de documento em PPT. Logo após, Daniel Perini 
realizou a apresentação relativa às experiências do Vim Ver Comunidades: Estratégias 
de Participação e Controle Social, através de documento em PPT. Em seguida, Juliana 
Rocha contextualizou sobre os Planos de Ação Territorial e apresentou documento em 
PPT relativo ao encaminhamento E.70-6 - Apresentar devolutiva sobre as tratativas 
relacionadas aos PATs e Análise de Cenário, discutidas na 70ª RO da CT-PDCS, em 
cumprimento à Nota Técnica CIF nº 31/2023 e a Apresentação do fio lógico da Entrega 
dos PATs para os 14 microterritórios. Juliana Rocha destacou que  no dia 25 de agosto 
de 2023 serão enviados os 14 PATs atualizados conforme as discussões e as contribuições 
realizadas na CT-PDCS. João Paste agradeceu todas as apresentações realizadas e disse 
que a CT aguarda o envio dos Planos de Ação Territorial para conhecimento e análise. As 
apresentações realizadas encontram-se no arquivo da CT para eventuais consultas e em 
memória de áudio. Maria Thereza comentou as atualizações realizadas considerando a 
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última reunião do GT Portal do Usuário, ocorrida no dia 28 de julho de 2023, conforme 
descrição a seguir: Pauta para jornais da comunidade – impressa; série sobre segurança 
da informação, segurança de dados digitais (delegacia virtual, pessoas oportunistas 
procurando Atingidos; explicar o que é fake news, estelionato, ameaças virtuais, fraudes, 
sequestro relâmpago, deep web; a indicação de algum atingido para ser entrevistado 
como fonte para a equipe de comunicação, num prazo de 45 dias, para a publicação em 
setembro; incrementar a distribuição dos jornais impressos (notícias dos territórios) para 
os membros da CT. Relatou que a operação assistida que seria realizada com Joéci, 
conforme acordado na reunião, não foi realizada e será reagendada, pois o computador 
de Joéci estava com problema.  

4) Apresentação pelo PG36: E.71-1 – Apresentar o planejamento das ações de implantação da acessibilidade 
do Portal da Transparência. 
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Relativo ao encaminhamento E.71-1 – Apresentar o planejamento das ações de 
implantação da acessibilidade do Portal da Transparência, Felipe Quadros e João Sales 
realizaram apresentação de documento em PPT. A apresentação realizada foi 
encaminhada previamente e distribuída por e-mail aos membros da CT. A apresentação 
encontra-se em memória de áudio para eventuais consultas. João Sales comentou sobre 
a importância da parceria junto aos demais programas para a construção coletiva e o 
aperfeiçoamento do Portal da Transparência. Felipe Quadros abordou os marcos do 
cronograma de 6 meses de projeto, considerados após a etapa de diagnóstico e 
mapeamento de todas as melhorias necessárias para atender os critérios de 
acessibilidade estabelecidos no padrão WCAG - Web Content Accessibility Guidelines. 
João Sales mencionou  que serão feitos testes de acessibilidade com usuários e sugeriu 
que a CT faça indicações de pessoas com algum nível de restrição ou deficiência, caso 
tenha, para participar na construção de layout, de estrutura de wireframe, dentre outros. 
Finalizando a apresentação, João Paste agradeceu a apresentação realizada pela equipe 
do programa, destacando os avanços já implantados, e disse que a CT aguarda a 
apresentação dos próximos passos. Em tempo, Joéci reclamou sobre a dificuldade de 
fazer upload de documentos no site da FR, ponto que já vem sendo dicutido nas reuniões 
do GT Portal do Usuário, o que tem impedido a evolução das situações de inventários, 
dentre outros. João Paste solicitou que Joéci agende o acesso assistido com a Maria 
Thereza e sugeriu também o agendamento da Reunião do GT do Portal do Usuário para 
agilizar essas questões.  

Encaminha
mento 

E.73-1- Apresentar as atualizações das ações de implantação da acessibilidade do Portal 
da Transparência. Responsável: FR. Prazo: próxima RO. 

5) Apresentação pelo PG 35: - Atualização sobre a implementação das bases físicas do CIT e sobre as tratativas 
com órgãos parceiros para essa implementação; - Divulgação do calendário dos webinários; -Informes da 1ª 
Oficina do 3º ciclo “Trilhas de Memórias”. 
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Maria Thereza realizou a apresentação de documento em PPT relativo às Atualização 
sobre a implementação das bases físicas do CIT e sobre as tratativas com órgãos 
parceiros para essa implementação. Comunicou sobre a instalação provisória do CIT de 
Mariana, em imóvel locado no Centro Histórico, e ressaltou que as tratativas com a 
prefeitura estão seguindo para a instalação definitiva do CIT na Arena Mariana. Sobre o 
CIT de GV, Maria Thereza informou que a FR continua aguardando a assinatura do 
Prefeito de GV no termo de parceria. Porém, Josmar Coelho informou que, segundo o 
secretário de cultura de GV, o sr. Kevin, que já assinou o documento, o prefeito de GV 
ainda não assinou o termo de parceria, pois aguarda primeiro a assinatura pela FR. Sobre 
o CIT de Regência, Maria Thereza informou que o termo de parceria permanece pendente 
da assinatura do Governo Federal e relatou que o processo concorrencial da empresa 
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para execução das obras expirou e precisará ser refeito. Indicou que o mapeamento de 
potenciais novos parceiros para instalação do CIT em Regência está em andamento e que 
o programa irá instalar a unidade do CIT provisoriamente em imóvel locado em Linhares 
(Unidade do CIA que foi desmobilizada). Luciana Oliveira perguntou qual o motivo do 
retrocesso na instalação do CIT pelo ICMBio e disse que a equipe do PG 35 deveria 
agendar junto à comunidade para apresentar as justificativas, considerando as 
mobilizações que foram feitas em prol da instalação do CIT junto ao ICMBio. Maria 
Thereza disse que o RI estava acompanhando essa interlocução com o ICMBio e ressaltou 
sobre a importância para a comunidade local e para a FR, que o CIT fosse instalado no 
espaço daquele órgão. João Paste sugeriu o acompanhamento refinado da equipe da FR 
para agilizar a assinatura do termo de parceria junto à prefeitura de GV. Novamente, 
colocou-se à disposição da equipe do PG 35 para contribuir nas tratativas junto ao ICMBio 
para a instalação do CIT de Regência e solicitou esforços para que não se perca o que foi 
construído até o presente momento. Rafael Santos realizou a apresentação de 
documento em PPT relativo à Divulgação do Calendário dos webinários e das Oficinas 
“Trilhas de Memórias”, que está disponível para consulta no arquivo da CT-PDCS, 
reiterando que os webinários são realizados virtualmente e que as gravações podem ser 
acessadas através da plataforma interativa do CIT. Sobre os Informes da 1ª Oficina do 3º 
ciclo “Trilhas de Memórias”, Rafael expôs que a oficina foi realizada no último dia 15 de 
agosto, na comunidade Pedra Corrida (Periquito/MG), e contou com 19 participantes, em 
sua maioria mulheres que fazem parte da Associação Comunitária Petrina Gomes de 
Jesus. Finalizando, Kim Lauenstein apresentou o Projeto Sineiros 2023, que será 
desenvolvido em parceria com o CIT, na Comunidade de Santa Rita Durão. Finalizando, 
Rafael comentou sobre a proposta metodológica do Projeto Sineiros. João Paste 
agradeceu a apresentação e a realização dos aspectos positivos que estão sendo 
executados pelo PG 35 e reforçou a necessidade de empenho de todos nas tratativas 
para superar os entraves para a instalação das bases físicas do CIT.  

Encaminha
mento 

E.73-2 – Agendamento da reunião do GT Portal do Usuário no dia 06 de setembro de 
2023, às 10 horas e o agendamento do acesso assistido com Joéci, no dia 06 de setembro 
de 2023, às 11 horas. Responsável: FR.  

E.73-3 – Intensificar tratativas para assinatura dos termos de parceria com PMM, PMGV 
e ICMBio. Responsável: FR. Prazo: RO setembro. 

6) Definição do local da 74ª RO da CT-PDCS. 

Discussão João Paste solicitou que o secretariado envie a convocatória da 74ª RO da CT-PDCS e  
caso haja a adesão majoritária pelos membros da CT-PDCS ao formato híbrido, a reunião 
será realizada em Mariana/MG, nos dias 20 e 21 de setembro de 2023, conforme 
calendário aprovado previamente e publicado no site do CIF. Caso não haja adesão pela 
maioria dos membros, a reunião ordinária será realizada em formato virtual. 

7) Apresentação pela EY do Relatório de Procedimento de Avaliação Individual - PAI relativo ao 3º 
ciclo de auditoria do Pilar Participação e Diálogo Social - PG 06. 

 

 

 

 

Discussão 

 

Inicialmente, Pedro Oliveira contextualizou sobre o papel da EY previsto no TTAC e no 
TAC Gov. Mencionou que o PAI tem o objetivo de apresentar os procedimentos 
planejados pela EY para verificar a correspondência entre as ações executadas pela FR e 
os projetos, processos e indicadores que compõem os programas, de acordo com as 
diretrizes previstas no documento de definição do programa, TTAC, TAC Gov, Notas 
Técnicas da CT-PDCS e as Deliberações do CIF. Relatou que no PAI são apresentados os 
procedimentos para verificação do endereçamento, pela FR, dos pontos de auditoria 
(inconsistências identificadas durante os procedimentos realizados) identificados em ciclos 
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anteriores de acompanhamento dos Programas. Explicou que, caso seja necessário, o PAI poderá 
ser atualizado durante o ciclo de acompanhamento para adequação de premissas, ajustes e 
critérios dos procedimentos. Pedro Oliveira realizou a apresentação de documento em PPT 
relativo ao Relatório PAI - 3º ciclo de auditoria do Pilar Participação e Diálogo Social - 
PG 06, que será encaminhado à CT para distribuição aos membros. Não havendo 
questionamentos, João Paste agradeceu a apresentação e a reunião foi finalizada. 

O coordenador João Paste agradeceu a todos os presentes pela participação e pelas contribuições. A 
73ª Reunião Ordinária da Câmara Técnica de Participação, Diálogo e Controle Social encerrou-se às 
dezesseis horas e cinquenta minutos. 


